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Ata da trigésima quinta Sessão Ordinária, realizada no dia dezenove 
de dezembro de dois mil e vinte e cinco (2025). Aos dezenove dias 
do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco (2025), na sede da 
Câmara Municipal de Vereadores, situada à Rua Manoel Luís 
Carneiro, número noventa e três, nesta cidade de Pé de Serra, 
Estado da Bahia, às nove horas, compareceram e reuniram-se os 
Senhores Vereadores: Presidente Edson Sacramento de Jesus, 
Vice-Presidente Paulo Moaci dos Santos, Primeiro Secretário 
Gilvanio Figueiredo dos Santos, Segundo Secretário Misael 
Bandeira Lopes e os Senhores Vereadores: Edilson Ferreira Carneiro 
Júnior, Jerri Adriane Silva de Oliveira, José Joelson Oliveira Carneiro, 
José Ronivon dos Santos Rios e Paulo Magno Sampaio de Santana. 
O Senhor Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 
a sessão. Em seguida, solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a 
leitura de um Salmo da Bíblia Sagrada. Continuando, o Senhor 
Presidente determinou que fosse feita a leitura das seguintes 
matérias em pauta: Projeto de Lei n° 22/2025 Institui o plano 
Plurianual (PPA) do Município de Pé de Serra, Estado da Bahia, para 
o quadriênio 2026-2029 e dá outras providencias. Parecer n° 12/2025 
— CFOFC — Ao Projeto de Lei n° 22/2025, que Projeto de Lei n° 31 de 
30 de agosto de 2025, que institui o plano Plurianual (PPA) do 
Município de Pé de Serra, Estado da Bahia, para o quadriênio 2026-
2029 e dá outras providencias Estima a Receita e fixa a Despesa do 
Orçamento Anual do Município de Pé de Serra/BA para o exercício 
financeiro de 2026, e determina outras providências. Parecer n° 
13/2025 — CFOFC — ao Projeto de Lei n° 31/2025, que institui a Lei 
Orçamentaria de 2026. Terminada a leitura das matérias, o Senhor 
Presidente passou para o Pequeno Expediente. Com a palavra o 
vereador Gilvanio esclareceu alguns mitos que costumam ser 
difundidos a respeito da suplementação orçamentária solicitada pelo 
Poder Executivo à Câmara Municipal. Recordou que, quando 
presidiu esta Casa Legislativa, enfrentou situações constrangedoras 
em razão de decisões tomadas pela maioria dos vereadores. Em 
seguida, informou que o Vereador Joelson, membro da Comissão de 
Finanças, solicitou à Contabilidade da Prefeitura dados precisos 
sobre o montante da suplementação orçamentária utilizada pela 



Prefeita no exercício de 2025. Para surpresa de todos, constatou-se 
que o percentual utilizado não teria alcançado sequer trinta por cento 
até o mês de outubro. Prosseguindo, afirmou que o Projeto de Lei 
Orçamentária em pauta seria aprovado com o mesmo valor solicitado 
pelo Poder Executivo. Destacou, ainda, que quando há planejamento 
adequado, não se faz necessária a solicitação de suplementação 
orçamentária. Com a palavra o vereador Paulo Magno O Vereador 
Paulo Magno comentou acerca do Projeto de Lei Orçamentária e da 
suplementação orçamentária, reforçando as considerações feitas 
pelo colega Vereador Gilvânio. Justificou que, diante de uma gestão 
responsável, não há motivo para a utilização integral da 
suplementação orçamentária. Declarou ainda que sempre defendeu, 
nesta Casa Legislativa, a fixação de um percentual de 
suplementação entre quarenta e cinquenta por cento para todas as 
gestões. Destacou a responsabilidade fiscal do Município exercida 
pela gestão da Prefeita Zeide. Acrescentou que, no exercício de 
2024, as suplementações foram aprovadas de forma gradativa. 
Finalizou esclarecendo que a suplementação orçamentária não 
consiste em repasse de novos recursos à Prefeitura, mas sim no 
remanejamento de dotações entre as secretarias. Com a palavra o 
vereador Edilson Junior O Vereador Edilson Júnior relatou seu 
entendimento de que a gestão pública deve atuar com planejamento, 
a fim de evitar transtornos, conforme mencionado pelo colega 
Vereador Gilvânio, que teria sido prova concreta das dificuldades 
enfrentadas. Confirmou que os vereadores passaram por transtornos 
em razão da aprovação do Orçamento de 2024, atribuindo tais 
problemas à falta de planejamento por parte da gestão responsável 
à época. Ressaltou, ainda, que os prefeitos precisam compreender 
que esta Casa Legislativa é composta por nove vereadores e que 
todos devem ser respeitados. Fez um breve relato acerca dos 
Projetos de Lei Orçamentária aprovados nesta Casa nos últimos 
anos. Por fim, declarou que votaria favoravelmente ao Orçamento 
para o exercício de 2026 em sua integralidade, por entender que a 
gestão atual atua de forma planejada. Terminados oradores para 
fazer uso da palavra no Pequeno Expediente. O senhor Presidente 
passou para o Grande Expediente. Com a palavra, o vereador Paulo 
Magno Saudou respeitosamente todos os presentes e, em seguida, 
prestou solidariedade e condolências às famílias que perderam seus 
entes queridos nos últimos dias, manifestando sentimentos de pesar 
e apoio neste momento de dor. Na continuidade de seu 
pronunciamento, manifestou indignação e repúdio às atitudes do 
Presidente desta Casa Legislativa, em razão do início recorrente das 
sessões ordinárias com atrasos que chegam a até duas horas. 
Afirmou que tais atrasos configuram falta de respeito não apenas 
com os vereadores e servidores da Casa, mas também com todos os 



munícipes que acompanham os trabalhos legislativos, especialmente 
por meio das transmissões realizadas nas redes sociais, 
comprometendo a transparência e a credibilidade do Poder 
Legislativo. Prosseguindo, agradeceu a Deus pela oportunidade de 
exercer o mandato parlamentar e por mais um ano de trabalho 
legislativo, reconhecendo as experiências, aprendizados e desafios 
enfrentados ao longo do período. Na ocasião, desejou a todos os pé-
de-serrenses um Feliz Natal e um próspero Ano Novo, repleto de 
alegria, saúde, paz e realizações. Finalizou seu pronunciamento 
clamando a Deus que conceda bênçãos de chuvas ao município, 
ressaltando a importância da água para a população, especialmente 
para o homem do campo, diante das dificuldades enfrentadas em 
razão da escassez de água, e renovando sua esperança por dias 
melhores para toda a comunidade. Dada a palavra, o vereador José 
Ronivon Saudou todos os presentes e, em seguida, manifestou sua 
alegria ao ver o servidor Paulo com a saúde restaurada e de volta às 
atividades laborais. Na sequência, agradeceu a Deus pelo dom da 
vida de todas as famílias do município e clamou por chuvas, tão 
necessárias, especialmente para o homem do campo e seus animais. 
Expressou carinho e respeito a todos os colegas vereadores pelo 
trabalho conjunto e pela parceria ao longo do ano, destacando que o 
período foi marcado por aprendizado. Agradeceu aos servidores da 
Casa pela receptividade, atenção e cuidado no atendimento aos 
parlamentares. Registrou agradecimentos ao Presidente desta 
colenda Casa de Leis pelos trabalhos prestados, ressaltando que o 
ano foi marcado por diversas realizações e conquistas. Agradeceu 
ainda a todas as comunidades do município, com destaque especial 
para a comunidade de Lagoa do Pé do Morro, bem como a todos os 
munícipes e eleitores que lhe confiaram o voto. Agradeceu à Prefeita 
Zeide da Farmácia pelo trabalho desenvolvido, pela confiança, 
parceria e apoio da atual gestão. Agradeceu também aos colegas 
vereadores e comentou sobre os projetos apreciados ao longo do 
ano nesta Casa de Leis, destacando o Orçamento e o Plano 
Plurianual (PPA), que se encontravam em pauta para votação na 
sessão. Parabenizou o senhor Lauriano por representar o município 
na Conferência Nacional dos Idosos. Finalizou agradecendo a Deus 
por mais um ano de trabalho legislativo e desejando a todos um feliz 
Natal e um próspero Ano Novo. Dada a palavra o vereador Jerri 
Adriane Saudou todos os presentes e felicitou o servidor Paulo pela 
recuperação da saúde e pelo retorno às atividades laborais. 
Agradeceu a todos que estiveram juntos ao longo deste ano de 
trabalho, com destaque especial para as comunidades de Caldeirão 
do Negro e Aroeira. Na sequência, comentou sobre o rateio do 
FUNDEB destinado aos profissionais da Educação, ressaltando que 
se tratava do maior já registrado na história da educação do 



município de Pé de Serra. Agradeceu aos colegas vereadores pelo 
apoio e parceria nos trabalhos legislativos, manifestando sua grande 
satisfação e alegria em fazer parte do Poder Legislativo. Estendeu os 
agradecimentos aos servidores da Câmara Municipal pela 
contribuição e dedicação no desempenho das atividades legislativas. 
Comentou sobre as matérias apresentadas ao longo do ano, com 
destaque para os projetos de sua autoria apreciados por esta Casa 
de Leis. Agradeceu à Prefeita Zeide da Farmácia pelo brilhante 
governo que vem realizando em benefício do povo de Pé de Serra. 
Por fim, procedeu à leitura de uma mensagem, desejando a todos um 
Feliz Natal e um próspero Ano Novo, repleto de realizações. 
Outorgada a palavra o vereador José Joelson Saudou cordialmente 
todos os presentes e agradeceu a Deus pela oportunidade de 
participar de mais uma sessão ordinária do Poder Legislativo 
Municipal. Em seguida, dirigiu questionamento à Prefeita Zeide da 
Farmácia a respeito da existência, funcionamento e efetiva 
disponibilidade da Casa de Apoio destinada a pacientes que realizam 
tratamento médico fora do domicílio, informada pela gestão municipal 
como localizada na cidade de Salvador. Ressaltou que diversos 
munícipes relataram não terem sido atendidos quando necessitaram 
utilizar o referido serviço, motivo pelo qual solicitou esclarecimentos 
e providências por parte do Poder Executivo. Na sequência, 
comentou sobre atrasos no pagamento de fornecedores da Prefeitura 
Municipal, destacando a importância da regularidade financeira para 
o bom funcionamento da administração pública, bem como para a 
manutenção dos serviços essenciais. Diante disso, solicitou 
informações e esclarecimentos à gestão municipal acerca das razões 
dos referidos atrasos. Ao final de seu pronunciamento, agradeceu 
aos vereadores desta colenda Casa de Leis pela parceria, respeito e 
colaboração ao longo dos trabalhos legislativos, desejando a todos 
um Feliz Natal e um próspero Ano Novo, repleto de saúde, paz e 
muitas realizações, extensivos a todos os munícipes do município. 
Permitida a palavra o vereador Edilson Júnior Cumprimentou 
respeitosamente o Presidente desta Casa Legislativa, os demais 
vereadores, os servidores do Poder Legislativo, as autoridades 
presentes e o público em geral que acompanhava a sessão. Em seu 
pronunciamento, parabenizou a Prefeita Municipal e toda a equipe 
administrativa pelas ações desenvolvidas durante o período natalino, 
destacando, de forma especial, a ornamentação e a iluminação da 
Praça da Sede do Município, as quais proporcionaram um ambiente 
mais acolhedor à população, fortalecendo o espírito de 
confraternização, valorizando os espaços públicos e promovendo 
momentos de lazer e integração social para as famílias do município. 
Ressaltou que iniciativas dessa natureza contribuem 
significativamente para o bem-estar social e para a valorização 



cultural da cidade. O Vereador destacou ainda a aquisição e a 
entrega de importantes equipamentos ao Município, a exemplo de 
uma retroescavadeira e de um veículo do tipo estrada, enfatizando 
que tais investimentos foram realizados integralmente com recursos 
próprios do Município, demonstrando planejamento, 
responsabilidade fiscal e compromisso da gestão com a correta 
aplicação dos recursos públicos. Registrou que os novos 
equipamentos reforçam a frota municipal, possibilitando melhorias na 
infraestrutura, no atendimento às demandas das comunidades 
urbanas e rurais e na eficiência dos serviços públicos ofertados à 
população. Na sequência de sua fala, agradeceu aos colegas 
vereadores pela convivência harmoniosa, pelo diálogo respeitoso e 
pela parceria ao longo de todo o ano legislativo, destacando a 
importância do trabalho conjunto em prol do desenvolvimento do 
município. Estendeu os agradecimentos ao Presidente da Casa 
Legislativa pela condução responsável, equilibrada e democrática 
dos trabalhos parlamentares. Agradeceu, ainda, aos secretários 
municipais, aos servidores públicos de todas as áreas e 
colaboradores da administração municipal, reconhecendo o 
empenho, a dedicação e o compromisso no exercício de suas 
funções. De forma especial, fez menção aos profissionais do Centro 
Municipal de Educação Infantil — CMEI, ressaltando o cuidado, a 
responsabilidade e o trabalho essencial desenvolvido na formação e 
no acolhimento das crianças do município. Por fim, reafirmou seu 
compromisso com o mandato parlamentar e com a população que 
representa, assegurando que continuará atuando com 
responsabilidade, transparência e dedicação, sempre em defesa dos 
interesses coletivos e do progresso do município. Encerrando seu 
pronunciamento, desejou a todos os munícipes um Feliz Natal e um 
próspero Ano Novo, repleto de saúde, paz, prosperidade e muitas 
realizações. Misael Bandeira Saudou a todos os presentes e 
destacou, de forma especial, a presença do ex-vereador Edvan 
Matos na sessão. Cumprimentou o Presidente desta Casa 
Legislativa, os demais vereadores, os servidores do Poder 
Legislativo, as autoridades presentes e o público em geral que 
acompanhava os trabalhos. Em sua fala, agradeceu a Deus pela 
oportunidade de exercer o mandato parlamentar e registrou 
satisfação pela recuperação da saúde de servidor Paulo, desejando-
lhe pleno restabelecimento e sucesso no retorno atividades. O 
Vereador agradeceu ainda à população pelos votos de confiança 
recebidos, destacando o compromisso de exercer o mandato com 
responsabilidade, respeito, transparência e dedicação ao interesse 
coletivo. Ressaltou a importância da união entre os parlamentares 
após o período eleitoral, defendendo que a atividade política seja 
pautada pelo diálogo, pela harmonia e pelo respeito mútuo, sempre 



com foco no bem-estar da população e no desenvolvimento do 
município. Manifestou preocupação com a situação de seca 
enfrentada pelo Município, sobretudo nas comunidades da zona 
rural, relatando as dificuldades vivenciadas pela população do 
campo, especialmente no que se refere ao abastecimento de água e 
à manutenção das atividades agropecuárias. Destacou a 
necessidade de atenção e de ações efetivas por parte do poder 
público para amenizar os impactos da estiagem. O Vereador 
agradeceu às lideranças políticas, aos apoiadores e aos familiares 
pelo apoio recebido ao longo da trajetória política. Registrou, ainda, 
condolências às famílias enlutadas do Município, fazendo menção 
especial ao falecimento de importante liderança política local, 
destacando sua relevante contribuição para a história e o 
desenvolvimento de Pé de Serra. Encerrando seu pronunciamento, 
reafirmou seu compromisso com o desenvolvimento do Município de 
Pé de Serra, assegurando que continuará trabalhando com 
seriedade, diálogo e dedicação em defesa dos interesses da 
população. Com a palavra, o vereador Gilvanio Figueiredo Saudou 
o Presidente desta Casa de Leis, os demais vereadores, os 
servidores do Poder Legislativo, as autoridades presentes e o público 
que acompanhava a sessão, agradecendo a presença de todos. Em 
sua fala, enfatizou a relevância das políticas públicas voltadas ao 
enfrentamento da violência contra a mulher, destacando que se trata 
de um tema de extrema importância social e de responsabilidade do 
poder público. Ressaltou a necessidade de fortalecimento das ações 
preventivas, educativas e de acolhimento às vítimas, mencionando 
campanhas de conscientização realizadas em âmbito estadual e 
nacional, as quais contribuem para a informação da população, a 
prevenção da violência e o incentivo à denúncia. Na sequência, o 
Vereador relatou sua participação em reunião intermunicipal que teve 
como pauta central a destinação adequada dos resíduos sólidos 
urbanos, bem como o encerramento definitivo dos lixões, conforme 
determina a legislação ambiental vigente. Alertou para a urgência do 
cumprimento das normas legais relacionadas à política nacional de 
resíduos sólidos, destacando os impactos ambientais, sociais e de 
saúde pública decorrentes da destinação inadequada do lixo. 
Informou que, durante o referido encontro, foram apresentadas 
propostas de soluções sustentáveis e inovadoras, incluindo projetos 
baseados na economia circular, voltados à reutilização e à 
transformação de resíduos em energia, geração de emprego e renda, 
sugerindo que o Poder Executivo Municipal avalie com atenção a 
viabilidade técnica, ambiental e econômica de iniciativas dessa 
natureza. Ainda em seu pronunciamento, manifestou preocupação 
com a execução das emendas parlamentares, ressaltando a 
importância de que os recursos aprovados pelo Legislativo sejam 



efetivamente aplicados de forma correta, transparente e em 
consonância com os interesses da população. Demonstrou também 
apreensão em relação ao percentual de suplementação orçamentária 
solicitado pelo Poder Executivo, defendendo que tal mecanismo seja 
utilizado com responsabilidade, observando os limites legais e 
preservando o papel fiscalizador do Legislativo Municipal. Por fim, 
declarou que acompanhará de forma contínua e responsável a 
execução orçamentária do município, reafirmando seu compromisso 
com a transparência na gestão dos recursos públicos, o respeito às 
prerrogativas constitucionais do Poder Legislativo e a correta 
aplicação do dinheiro público em benefício da coletividade. Permitida 
a palavra, o vereador Paulo Moaci cumprimentou o Presidente, os 
demais vereadores, servidores, autoridades e público presente. 
Agradeceu a Deus pela oportunidade de exercer o mandato 
parlamentar e destacou a importância do papel fiscalizador da 
Câmara Municipal. O Vereador ressaltou que ações relacionadas à 
manutenção de estradas, limpeza de reservatórios e abastecimento 
de água constituem deveres da administração pública. Registrou 
reclamações relacionadas à condução administrativa e defendeu o 
respeito aos servidores públicos municipais. Cobrou providências 
quanto à manutenção de reservatório localizado em comunidade 
rural, ressaltando sua relevância para o abastecimento local. No 
tocante ao orçamento municipal, manifestou-se contrário ao elevado 
percentual de suplementação orçamentária, defendendo limites que 
preservem o equilíbrio entre os Poderes e o papel fiscalizador do 
Legislativo, declarando que se absteria na respectiva votação. 
Permitida a palavra o vereador Edson Sacramento saudou a todos 
os presentes e agradeceu a Deus pela realização de mais uma 
sessão Legislativa. Em seguida cumprimentou os vereadores, 
autoridades presentes e destacou a recuperação do servidor Paulo. 
Parabenizou o senhor Lauriano pela participação na Conferência 
Nacional do Idoso e pela defesa do Estatuto do Idoso. Continuando 
comentou a crise da seca e abastecimento de água: Alertou para a 
gravidade da falta de água no município, cobrou ações mais firmes 
do poder público e do Governo do Estado, esclareceu que não há 
contrato da Operação PIPA e defendeu que a prefeitura solicitasse 
oficialmente apoio da EMBASA para instalação de chafarizes, 
colocando-se à disposição para colaborar. Parabenizou o vereador 
Gilvanio, sobre o debate da Ética e violência contra a mulher, 
reforçou que vereadores devem ser exemplo para a sociedade e 
comentou ainda sobre o assédio e afirmando que o mesmo também 
é crime, defendendo postura ética e responsabilidade legislativa. 
Prosseguindo comentou sobre a Gestão da Câmara, fazendo 
balanço do ano, reconhecendo as dificuldades e avanços, agradeceu 
à equipe técnica e explicou que os recursos foram priorizados para 



melhorias estruturais, conforto do público e qualidade das 
transmissões das Sessões Legislativas, em vez da compra de um 
veículo. Finalizando agradeceu os votos recebidos, reafirmando 
compromisso com o interesse público, pediu desculpas por eventuais 
falhas, solicitou orações para uma prima internada e deseja boas 
festas, paz e um Legislativo mais forte em 2026.Terminados os 
oradores inscritos para falar o senhor Presidente passou para a 
Ordem do Dia e solicitou ao primeiro secretário que fizesse a leitura 
das matérias para discussão e votação: Projeto de Lei n° 22/2025 
Institui o \plano Plurianual (PPA) do Município de Pé de Serra, Estado 
da Bahia, para o quadriênio 2026-2029 e dá outras providencias. 
Parecer n° 12/2025 — CFOFC — Ao Projeto de Lei n° 22/2025, que 
Projeto de Lei n° 31 de 30 de agosto de 2025, que institui o plano 
Plurianual (PPA) do Município de Pé de Serra, Estado da Bahia, para 
o quadriênio 2026-2029 e dá outras providencias Estima a Receita e 
fixa a Despesa do Orçamento Anual do Município de Pé de Serra/BA 
para o exercício financeiro de 2026, e determina outras providências. 
Parecer n° 13/2025 — CFOFC — ao Projeto de Lei n° 31/2025, que 
institui a Lei Orçamentaria de 2026. O Senhor Presidente declarou 
todas aprovadas por unanimidade com exceção do Projeto de Lei n° 
31/2025 que contou com duas abstenções, por parte dos vereadores 
Paulo Moaci e José Joelson. Não havendo mais matérias a serem 
deliberadas e sem mais oradores inscritos, o Senhor Presidente 
declarou encerrada a presente sessão e convocou os senhores 
vereadores para a sessão seguinte. Nada mais havendo a tratar, Eu 
Gilvânio Figueiredo dos Santos, Primeiro Secretário da Mesa da 
Câmara Municipal de Vereadores, lavrei a presente ata que após ser 
lida, discutida e aprovada vai assinada por mim e demais vereadores 
presentes. 


